



近年来,市农林局借 创国森 东风,积极指导全市各镇街区、各村开展各项创建工作。截至目前,我市已创建了9个省生态文化基地、2个省级森林人家,今年力争创建4~5个“一村万树”示范村。近日,记者走进正在积极进行省生态文化基地、省级森林人家、一村万树示范村三创的江南街道园周村,看该村是如何在美丽乡村建设过程中改善宜居环境、发展绿色产业、坚持绿色发展,为今后其他村的创建工作提供样板。

园周绿色发展见行动

生态立村环境兴村,自然风景成最大卖点

园周村距离市中心3公里,东临南溪,南倚白云山,离城市不远,离自然很近。

如今的园周村,有山有水有长城,移步异景,景点林立。谁能想到,10多年前,园周村只是个破破烂烂的小村,是脱贫攻坚的“硬骨头”。

从名不见经传的落后村,一跃成为全省闻名的美丽乡村样板村,秘诀何在?因为不论是从前还是现在,园周村始终秉持着“生态立村,环境兴村,旅游强村”的理念。

2001年,周双政当选园周村党支部书记。那时他就清楚地看到,园周村

不具备发展工业的条件,要说优势,那只有生态,要说出路,那就是旅游。

2003年,园周村开始着手村庄整治和农房改造。该村借着全省开展“千村示范、万村整治”的东风,提出了整合山水资源,挖掘民俗遗风,创特色旅游村的发展目标。

那时,村民大多反对将大笔资金用于绿化:园周村山多树多,有必要再种树吗?这不是浪费吗?但是,村党支部坚持绿化优先,向村民传达“前人栽树,后人乘凉”的理念。

每当有市领导到园周村视察,也总夸该村树种得多、种得好,这让村两

委和村民更坚定了走绿色发展道路的信心。

走在金蟾岩畔,周双政指着眼前景美丽的映湖,说:这里原本只是一口很不起眼的三角塘。在美丽乡村建设过程中,我们保留了周边自然生长的树木,引进自然水流,开发周边湿地,扩大池塘面积,建设休闲长廊,养殖数万锦鲤,开发湖上游船。

就这样,十多年间,园周人将生态优势转化成经济优势,自然风景成了最大的卖点。如今,园周村已成为我市最火爆的短线游景点之一,每天吸引着省内外游客慕名而来。

生态红利持续释放,绿水青山成金山银山

把长板做强,把短板补齐,才能提升可持续发展的内生动力。依托优越的生态环境,园周村大力发展乡村旅游,做大做强村级集体经济,让村民分享生态红利。

2001年,园周村集体经济负债17万元。为尽快让村民增收,2003年,在村干部的牵头下,园周村4名企业主主动提出反哺农业,与全村农户签订协议,企业主出资金,农民出土地,村民以资金、人力等形式入股,共同打造农家乐。

随后,园周村启动农房改造工程,拆除危旧房,建起小洋房。村两委以招

商引资的方式,引进浙江三棵松园艺有限公司到村兴办高档园艺盆景园

。此外,该村还兴建了轩辕洞府、息岭崖、映湖广场、山顶长城、周氏特祠等,为美丽乡村注入深厚的文化底蕴。

一个个项目的实施,盘活了整个园周村。随着农房改造、污水管网建设、道路硬化等一系列惠民项目的实施,园周村旧貌换新颜,村民的生活习惯和精神面貌也发生了巨大变化。

如今,园周村有20多户开办了农家乐或特色小吃店,兼营旅游商品。该村开发水上乐园、停车场等,新增就业

岗位100余个。近两年,该村每年集体经济收入约400万元,村民人均纯收入约4万元。未来两年,该村每年集体经济收入预计可达上千万元。

从穷得叮当响到富得流油,园周村在优化生态环境中发展产业,在发展富民产业中优化环境。近年来,该村先后获得全国美丽村庄、全国宜居示范村、浙江省特色旅游村、浙江省绿化示范村、浙江省文明村、浙江省森林村庄等荣誉。由省旅游联合会联合多家省内主流媒体主办的2016浙江旅游总评榜颁奖典礼上,园周村斩获年度乡村旅游示范村大奖。

不忘初心坚持绿化,聚力前行创全国样本

10多年间,园周村乡村旅游产业驶入了发展的快车道,但村党支部始终没有停下绿化的脚步。

周双政说,即便园周村早已摘下落后村的帽子,但村党支部不忘初心,坚持:村庄建设到哪里,绿化就跟到哪里,最终达到全域绿化、整村生态。

近三年,园周村投资1300多万元用于村口、村庄四周、沿江生态廊道等处的绿化及管护。为提升绿化效果,该村精选了罗汉松、造型树桩、梅花、樱花、桂花、红豆杉、樟树、银杏、红枫等树种。为确保树木成活率,该村将菜籽饼当作有机肥,雇请专业人员进行管护。

今年9月,园周村村口占地2亩的游客服务中心就要建成了。该游客服务中心取名“八景庄园”。八景庄园的来历,可以追溯到明代。相传,当时有个大财主,在庄园内建设了微型的园周“老八景”,取名“八景庄园”,供休闲娱乐之用。

如今,园周村沿用“八景庄园”之名,并根据史料记载,恢复了明代“八景庄园”的建筑外观。区别于普通的游客服务中心,八景庄园除提供售票、休息等基础服务外,更是集高标准的餐饮、娱乐、住宿、旅游于一体的5A级度假庄园。

此外,园周村还在“长城”脚下建设“乌坑绿谷”。绿谷内有文化廊道、休闲茶吧。届时,游客可在负氧离子充沛的“乌坑绿谷”运动、休闲。

园周人用行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念,谱写了传奇的绿色篇章。周双政说,近年来,省市林业专家一次次走进园周,指导该村做好绿色生态发展文章。借“三创”工作契机,该村将继续提升旅游配套服务设施,打造集生态观光、滨水休闲、运动康体、养生度假、文化感知、标杆示范等功能于一体的都市近郊休闲旅游综合体,打造全国幸福家园样本村。

用『绿』吸引人

留住人